

ПЕРВЫЙ МЕТЕОРОЛОГ ВЕРНОГО

А. А. Аликеев

Алпамыш Аликеевич Аликеев - человек, хорошо известный в Гидрометслужбе. Он давно на пенсии, но занимается благороднейшим делом: собирает материалы об истории Гидрометслужбы. Лет десять назад он пытался опубликовать свою книгу, ибо исторические и архивные материалы, которые он собирал, вылились в большой труд. Тогда он не мог найти издателя. Сейчас с публикацией еще труднее: ни у кого нет денег, чтобы выпустить такую книгу. Представляем читателям одну из глав о первом метеорологе города Верного (ныне Алматы) - Василии Васильевиче Обухе.

Во второй половине пятидесятых годов прошлого века в Семиречьи с одной из экспедиций работал петербургский астроном А.Ф. Голубев. Он выполнял метеорологические наблюдения и определял высотные положения заданных П.П. Семеновым-Тян-Шанским пунктов. В 1859 г. А.Ф. Голубев познакомился с Василием Васильевичем Обуховым, начальником артиллерийского отряда Верненского укрепления. В начале 1856 г. молодой офицер-артиллерист В.В. Обух, служивший в Семипалатинске, был переведен в Верненское военное укрепление. Летом того же года он, как и Чокан Валиханов, путешествовал с отрядом Хоментовского на Иссык-Куле. Это обстоятельство, вероятно, и послужило причиной того, что А.Ф. Голубев предложил Обуху заняться сбором географических и метеорологических сведений в Верненском укреплении. Василий Васильевич согласился, и А.Ф. Голубев передал ему приборы и инструкции по пользованию ими. Так, поручик В.В. Обух с 1 июля 1859 г. стал

первым метеорологом Верного, военного укрепления, построенного в 1854 г. для защиты от набегов кокандских ханов. Основным населением Верного были солдаты и офицеры.

К тому времени, когда В.В. Обух стал вести метеорологические наблюдения, в Верный перебрались русские крестьяне из Сибири, Воронежской губернии, татары из Семипалатинска, Тюмени, Омска. Переселенцы основали Большую и Малую станицы, Татарскую слободку. Люди собирались жить здесь долго и привезли с собой ульи с пчелами, саженцы фруктовых деревьев. Крепость преобразалась. В то же время был заложен Казенный сад (ныне парк культуры и отдыха им. М. Горького). В 1857 г. возле Татарской слободки заработала водяная мельница, а через год - пивоваренный завод. Одним словом, жизнь здесь была хоть и провинциальной, но не лишенной своеобразной прелести.

Итак, с июля 1859 г. В.В. Обух стал первым метеорологом укрепления Верного. Этот энергичный человек с увлечением занялся метеорологическими наблюдениями. Площадка с приборами располагалась на высоте 740 м над уровнем моря. Василий Васильевич не пропускал ни одного наблюдения. Он был аккуратен до педантизма. Колонки цифр с записью температуры воздуха в разное время суток, давления, влажности он отсылал каждые три месяца в Главную физическую обсерваторию в Петербург.

Несколько слов о Главной физической обсерватории. Она начала работать в 1849 г. Пятьдесят пять станций посылали в обсерваторию свои сведения. Десятки наблюдателей следили за погодой в разных городах. Главная физическая обсерватория направляла их деятельность. Появилась возможность следить за погодой на большей части страны.

Совет Российского географического общества через год наградил В.В. Обуха серебряной медалью по отделению физической географии, членом-сотрудником которого он был избран. Представление на

избрание сделали А.Ф. Голубев и Ч. Валиханов. Но в день избрания В.В. Обуха в географическое общество в Семипалатинске возобновились военные действия против кокандцев, в них участвовал и В.В. Обух. Они закончились через пять дней в урочище Узун-Агач. Войска, которыми командовал начальник Алатауского округа Г.А. Колпаковский, разгромили отряды Худояр-Хана. Обух руководил действиями артиллеристов, обрушивших на противника град картечи и ядер. Вместе с русскими сражался казахский отряд, состоявший из тысячи пик и сабель капитана Тезека, султана Старшего жуза, и конница под предводительством Джабая, отца известного акына Джамбуда. Войска кокандцев стремились захватить и уничтожить Каскелен, Верное, Талгар, Иссык, Чилик и цепь русских пикетов на пути в Капалу.

Артиллеристу В. Обуху так больше и не пришлось вернуться на свою наблюдательную площадку. С 1861 по 1864 гг. он воевал, участвуя в операциях по освобождению от кокандцев Чу, Токмака, Пишпека, Мерке, Аулие-Ата, Чимкента. В октябре 1864 г. капитан Василий Обух погиб под Ташкентом.

Так закончилась жизнь первого метеоролога военного укрепления Верное. Он похоронен в Ташкенте, и одна из улиц города носит его имя.

ВЕРНЫЙДЫҢ БІРІНШІ МЕТЕОРОЛОҒЫ

А. А. Аликеев

Мақалада Верный (қазіргі Алматы) қаласындығы бірінші метеоролог Василий Васильевич Обухов туралы айтылды.